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NYNORSK

Oppgéve 1

For ein bestemt sjukdom eksisterer det to forskjellige testar, test A og test B. Resultatet av kvar
test er anten positivt eller negativt, der positivt resultat indikerer sjukdom. Ein er interessert
i & samanlikne desse to testane og gjennomfgrer ein studie der kvar deltakar tek begge testane.
Vi gér ut fr3 at om ein deltakar verkelig er sjuk eller frisk blir bestemt ved andre undersgkingar.

Vi definerer tre hendingar, A: Test A er positiv, B: Test B er positiv og D: Deltakaren er sjuk.
Desse sannsyna er oppgitte: P(AN D) = 0.035, P(D) = 0.05 og P(A) = 0.06.

a) Teikn hendingane A, B og D inn i eit venndiagram. For ein tilfeldig valt deltakar, kva
er sannsynet for at test A er positiv gitt at deltakaren er sjuk? Kva er sannsynet for at
ein deltakar er sjuk gitt at test A er positiv?

Er hendingane A og D disjunkte? Er hendingane A og D uavhengige? Grunngje svara.
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Test B maler mengda av eit bestemt protein i blodet, og fordelinga til mengda protein avheng
av om ein person er sjuk eller frisk. La Xp vere mengda av proteinet hos ein sjuk person og la
Xy vere mengda av proteinet hos ein frisk person. Vi gar ut frd at Xp er eksponentialfordelt
med parameter Ap = 0.32 og at X er eksponentialfordelt med parameter Ap = 1.73, det vil
seie

)\De"\D" z2>0

fro)={ o2 720

og
Ape %z >0

fXF(m)={ 0 z <0.

b) Finn dei kumulative fordelingsfunksjonane Fx, () og Fx;(z). Kva er sannsynet for at
mengda protein i blodet hos ein frisk deltakar overstig ein verdi c? Rekn ut medianen i
fordelinga til Xp.

c) Test B er positiv dersom mengda av det bestemte proteinet i blodet er hggare enn 0.75.
Rekn ut sannsynet for at test B er positiv for ein tilfeldig valt deltakar gitt at deltakaren
er sjuk. Rekn ogsé ut sannsynet for at ein deltakar er sjuk gitt at test B er positiv. Basert
pé svara i a) og c), kva for ein test vil du tilra?

Oppgéave 2

La N; vere talet p& gonger datanettverket gar ned ein stad p& Glgshaugen i lgpet av ein manad
og N, talet pa gonger nettet gir ned ein stad pa Dragvoll i lgpet av ein manad. G4 ut frd at N,
er poissonfordelt med parameter A\, = 4.7 og at N, er poissonfordelt med parameter A; = 0.8.
I tillegg gar vi ut frd at nettet pd Glgshaugen fungerer uavhengig av nettet pa Dragvoll.

a) Kva for nokre fgresetnader krevst for at IV, skal vere poissonfordelt? Kva er sannsynet
for at nettet gar ned to gonger i lgpet av ein manad pd Glgshaugen? Kva er sannsynet
for at nettet gar ned to eller fleire gonger i lgpet av ein manad pad Glgshaugen?

b) Vis at N, det totale talet gonger nettet gar ned pa Glgshaugen og Dragvoll i lgpet av
ein manad, det vil seie N = N; + N,, er poissonfordelt med parameter A = 5.5. Gitt at
nettet gar ned fem gonger totalt pd Glgshaugen og Dragvoll i lgpet av ein ménad, kva
er sannsynet for at tre av gongene er pa Glgshaugen?

For & unngi lange nedetider er det alltid ein person som har nettvakt. Dersom nettet gir ned,
blir nettvakta varsla og rykkjer deretter ut for & lgyse problemet. Nokre gonger gir likevel
nettet opp igjen av seg sjglv etter f4 minutt. Nettvakta blir varsla om dette, og i desse tilfella
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slepp nettvakta & rykkje ut. La p = 0.6 vere sannsynet for at nettvakta m rykkje ut nér nettet
har gitt ned. La X vere talet pd gonger nettvakta mé rykkje ut i lgpet av ein ménad.

c) Talet p& utrykkingar av nettvakta gitt at nettet gr ned n gonger, X | N = n, er binomisk
fordelt. Bruk definisjonen av binomisk fordeling til & forklare kvifor og til & bestemme
parametrane. Kva er sannsynet for at nettvakta mé& rykkje ut minst to gonger i lgpet av
ein manad der nettet gir ned fire gonger?

d) I dette punktet skal du ikkje setje inn talverdiar for parametrane. G& ut frd at bdde X
og N er stokastiske, det vil seie at vi ikkje har observert verdien av N. Utlei uttrykk
for simultanfordelinga til X og N, samt marginalfordelinga til X. Finn den ubetinga
forventninga og variansen til X uttrykt ved nokre av eller alle parametrane A, n og p.

Oppgéave 3

Sandinnhaldet X i ei prgve fra jordsmonnet i eit bestemt omrade blir malt i prosent og vi gar ut
fra at det er tilnserma normalfordelt med forventning px = 0.40 og standardavvik ox = 0.14.

a) Kva er sannsynet for at sandinnhaldet i ei prgve er mindre enn 0.367 Kva er sannsynet
for at sandinnhaldet i ei prgve er stgrre enn 0.45 gitt at det er stgrre enn 0.367

Sandinnhaldet Y i ei prgve frd eit anna omréde gar vi ut frd er tilnseerma normalfordelt med
forventning py = 0.60 og standardavvik oy = 0.10.

b) Kva er sannsynet for at sandinnhaldet i ei prgve fra det fgrste omradet skal vere hggare
enn sandinnhaldet i ei prgve frd det andre omradet?

Ei prgve blir teke frd kvart av omrada. G4 ut frd at sanden er jamt fordelt i kvar prgve.
3/5 av prgva fra det farste omradet blir blanda med 2/5 av prgva fra det andre omrédet.

Kva er sannsynet for at sandinnhaldet i blandinga er stgrre enn 0.507
c) Vis at sannsynstettleiken til 7' = (X — ux)%/0% er gitt ved
1 e—t/2 t> 0

fT(t)={(@ t<0.

Kva for ei kjend fordeling er dette? Kva er verdien /verdiane av parameteren/parametrane
i den kjende fordelinga?



